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Η πορεία της οικονομίας το 1991 καί η κυβερνητική πολίτική

Η
fu κυβερνητική no 3lt l κή το 1991, όπως και το 1 990, απέτυχε 

να αναστρέψει. ή έστω να συγκροτήσει, τη χειροτέρευση των 
οικονομικών ανισορροπιών και οδήγησε την οικονομία σε βαθύτερη 
κρίση. Η χειροτέρευση της οικονομικής κατάστασης είναι τόσο 
σοβαρή ώστε η Κυβέρνηση όχι μόνο έχει αποτύχει να τηρήσει τους 
όρους του κοινοτικού δανείου, αλλά έχει θέσει την οικονομία σε 
ένα αδιέξοδο φαύλο κύκλο ώστε να μην υπάρχουν ελπίδες 
ανάκαμψης στο ορατό μέλλον. Ιδιαίτερα σοβαρή εξέλιξη και 
φέτος είναι η παραπέρα σοβαρή διόγκωση των ελλειμμάτων του 
δημόσιου τομέα και του δημόσιου χρέους. Παράλληλα, σημειώθηκε 
νέα κάμψη της παραγωγής, διάβρωση του βιοτικού επιπέδου και 
αύξηση της ανεργίας. Η κάμψη της οικονομικής δραστηριότητας 
είχε ως αποτέλεσμα κάποια βελτίωση του πληθωρισμού και του 
ισοζυγίου πληρωμών τους τρεις τελευταίους μήνες. Ομως, η 
βελτίωση αυτή είναι πολύ περιορισμένη και πρόσκαιρη, αφού σε 
σημαντικό βαθμό οφείλεται σε έκτακτους παράγοντες. Στην 
πραγματικότητα το μικρό αυτό θετικό αποτέλεσμα στον πληθωρισμό 
και το ισοζύγιο πληρωμών θα είχε χαθεί τελείως σε περίπτωση 
ανάκαμψης της οικονομίας από την ύψεση^
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Η εξέλιξη των δεικτών της οικονομικής δραστηριότητας 
επισημαίνει ότι στο πρώτο εξάμηνο του 1991 σημειώθηκε νέα 
κάμψη της παραγωγής. Η βιομηχανική παραγωγή π.χ. μειώθηκε κατά 
2,8% το πρώτο τετράμηνο του 1991 σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
περίοδο του 1990. Εξάλλου, σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις 
για ολόκληρο το 1991, προβλέπεται πιθανή στασιμότητα ή και 
παραπέρα κάμψη του ακαθάριστου εγγώριου ποο'ίόντοτ . παρά την 
ανάκαμψη της γεωργικής παραγωγής, μετά τη μεγάλη κάμψη που 
σημείωσε το 1990. Παράλληλα συνεχίστηκε η διόγκωση της 
ανεργίας. Τον Ιούλιο του 1991 το ποσοστό ανεργίας ήταν 6,6% 
(στοιχεία ΟΑΕΔ), έναντι 5,2% τον αντίστοιχο μήνα του 1990. Τα 
στοιχεία του ΟΑΕΔ όμως είναι ελλιπή γιατί περιλαμβάνουν μόνο 
την επιδοτούμενη ανεργία. Σύμφωνα με ορισμένες εκτιμήσεις το 
συνολικό ποσοστό ανεργίας είναι 9%.

Η κάμψη της οικονομικής δραστηριότητας είχε κάποιο 
αντίκτυπο στο ισοζύγιο πληρωμών. Στο επτάμηνο Ιανουάριου 
-Ιουλίου 1 το έλλε ιμμα τρεχουσων συναλλαγών διαμορφώθηκε 
στο επίπεδο των 1855 εκατ. δολλαρίων έναντι 2702 εκατ. 
δολλαρίων στο αντίστοιχο επτάμηνο του 1990. Εκτός από την 
υποχώρηση της οικονομικής δραστηριότητας, στη βελτίωση αυτή 
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών έχει συμβάλει αποφασιστικά 
η αύξηση των καθαρών μεταβιβάσεων από την ΕΟΚ, οι οποίες 
έφθασαν στο επτάμηνο Ιανουάριου - Ιουλίου 1991 σε ύψος ρεκόρ 
(2141 εκατ. δολλάρια έναντι 1198 εκατ. δολλαρίων του
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αντύστοιχου επταμήνου του 1 990 ). Αν αφαιρεθούν ου καθαρές 
μεταβ ιβάσεις από την ΕΟΚ, το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών 
στην περύοδο IavouapCou -Ιουλύου 1991 ήταν σχεδόν 4 δισεκ. 
δολλάρια σε σύγκριση με 3.9 δισεκ. δολλάρια την αντύστοιχη 
περύοδο του προηγουμένου χρόνου.

Ο πληθωρισμός που στο πρώτο επτάμηνο του 1991 κινήθηκε με 
ετήσιο ρυθμό 20% περύπου έναντι 19% το αντύστοιχο επτάμηνο του 
1990, υποχώρησε στο 17 1/2% περύπου τον Αύγουστο του 1991. Η 
επιβράδυνση όμως αυτή του πληθωρισμού εύναι πρόσκαιρη αφού σε 
σημαντικό βαθμό, εύναι αποτέλεσμα της οικονομικής ύφεσης και 
έχει επιτευχθεύ με τεχνητά μέσα, όπως οι καθυστερούμενες 
αυξήσεις των τιμολογύων των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (π.χ. 
εισιτήρια αστικών συγκοινωνιών), και η διολύσθηση της δραχμής 
με ρυθμό μικρότερο από τις διαφορές του πληθωρισμού με τους 
εμπορικούς μας εταύρους (γεγονός που οδηγεύ σε παραπέρα 
χειροτέρευση της ανταγωνιστικότητας της οικονομύας). Ο 
πληθωρισμός εξακολουθεύ να παραμένει σχεδόν τετραπλάσιος του 
αντύστοιχου μέσου πληθωρισμού της Κοινότητας. Τα τεράστια 
ελλεύμματα του δημόσιου τομέα εξακολουθούν να υπονομεύουν την 
πολιτική σταθεροπούησης και δεν επιτρέπουν ουσιαστική βελτύωση 
σε μονιμότερη βάση του πληθωρισμού και του ισοζυγύου πληρωμών

tπου αποτελούν τους σοβαρότερους περιοριστικούς παράγοντες 
ανάκαμψης της οικονομύας.

Ιδιαύτερα ανησυχητική εύναι η αδυναμύα της Κυβέρνησης να 
ελέγξει την επιδεύνωση της κατάστασης στο δημοσιονομικό τομέα, 
που συνεχύζεται και φέτος. Οι εξαλύξεις στους πρώτους οκτώ 
μήνες του 1991 δεύχνουν ότι η υπέρβαση στο καθαρό έλλειμμα του 
προϋπολογισμού της Κεντρικής Διούκησης θα διαμορφωθεύ μέχρι το 
τέλος του έτους σε 600 δισεκ. δραχμές (ή 850 δισεκ. δραχμές αν 
συμπεριληφθεύ και η υπέρβαση των δαπανών για χρεολύσια που 
εκτιμάται σε 250 δισεκ. δραχμές). Ετσι το καθαρό έλλειμμα της 
κεντρικής διούκησης, ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου 
προϊόντος για το 1991 εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεύ στο 18% 
έναντι 18,7% το 1990, ενώ το πρόγραμμα δημοσιονομικής 
εξυγύανσης που περιέχεται στην απόφαση του Συμβουλύου για τη 
χορήγηση του κοινοτικού δανεύου προβλέπει μεύωση του καθαρού 
ελλεύμματος της κεντρικής διούκησης το 1991 σε 10,4% του 
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Η εξέλιξη αυτή οφεύλεται κατά 
κύριο λόγο στην σοβαρή υστέρηση των φορολογικών εσόδων, σε 
σχέση με τις προβλέψεις του προϋπολογισμού. Το πρώτο εξάμηνο 
του 1991 η αύξηση των εσόδων του τακτικού προϋπολογισμού σε 
σύγκριση με το 1990 ήταν μόλις 24%, έναντι πρόβλεψης του 
προϋπολογισμού για ολόκληρο το 1991 47%. Οι δημόσιες δαπάνες
επύσης προβλέπεται ότι θα ξεπεράσουν το στόχο του
προϋπολογισμού. Μόνο οι δαπάνες για τόκους θα εύναι 
τουλάχιστον κατά 100 δισεκ. δρχ. υψηλότερες από τις προβλέψεις 
του προϋπολογισμού. Οι δημόσιες επιχειρήσεις και οργανισμού



επίσης βρίσκονται σε δεινή οικονομική κατάσταση. Η υπέρβαση 
στα ελλείμματά τους στο πρώτο πεντάμηνο του 1991 ήταν 65 
δίσεκ. δραχμές, ενώ για ολόκληρο το έτος υπολογίζεται ότι οι 
υπερβάσεις θα ξεπεράσουν τα 100 δι,σεκ. δραχμές. Επομένως, το 
καθαρό έλλειμμα του ευρύτερου δημόσιου τομέα εκτίμάταί ότ ί θα 
φθάσε ί το 1991 περίπου στο 19-20% του ΑΕΠ, δηλαδή θα είναι 
υψηλότερο από τα πρωτοφανή επίπεδα στα οποία είχε ψθάσεί το 
1989 καί το 1990 (18,2% καί 18,8% του ΑΕΠ αντίστοιχα). 
(Υπενθυμίζω ότι βασικό στοιχείο της δημοσιονομικής πολιτικής 
της Κυβέρνησης για το 1991 ήταν η μείωση των καθαρών δανειακών 
αναγκών του ευρύτερου δημόσιου τομέα σε 13% του ΑΕΠ). 
Αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης ταχείας διεύρυνσης των 
ελλειμμάτων του δημόσιου τομέα είναι η παραπέρα διόγκωση του 
δημόσιου χρέους, ως ποσοστό του ΑΕΠ, με γρήγορους ρυθμούς, 
γεγονός που όχι μόνο έχει έντονα αρνητικές επιπτώσεις στις 
προοπτικές για την πορεία της οικονομίας στα επόμενα χρόνια, 
αλλά θα μπορούσε να οδηγήσει σε πλήρη κατάρρευση του δημόσιου 
τομέα.

Οί πλήρεις οικονομικές επιπτώσεις των δημοσιονομικών 
εξελίξεων του 1991 θα εμφανίσθούν το 1992, οπότε αναμένεται 
ότι θα προκαλέσουν παραπέρα χειροτέρευση της οικονομικής 
κατάστασης. Η αλλαγή προς το χειρότερο της οικονομικής 
κατάστασης που ήταν ήδη κρίσιμη το 1990, είναι άμεσο 
αποτέλεσμα της αδυναμίας της Κυβέρνησης 17 μήνες τώρα να 
ελέγξει τις εξελίξεις. Η αποτυχία της Κυβέρνησης να επιτύχει 
τους στόχους που έχουν τεθεί για το 1991 οφείλεται κατά κύριο 
λόγο στην έλλειψη ενός καλά σχεδιασμένου, αξιόπιστου καί 
αποτελεσματικού προγράμματος σταθεροποίησης καί οικονομικής 
ανάκαμψης. Εξάλλου, δεν υπάρχει πρόγραμμα για την άρση των 
διαρθρωτικών καί θεσμικών εμποδίων που θα μπορούσε να οδηγήσει 
σε ανάκαμψη των επενδύσεων, αύξηση της παραγωγικότητας καί 
περιορισμό της παραοικονομίας. Η Κυβέρνηση δεν έχει υιοθετήσει 
τα αναγκαία μέτρα με την ταχύτητα που θα έπρεπε για την 
επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί. Αντίθετα, η αντιμετώπιση 
των προβλημάτων γίνεται με πρόχειρο καί αποσπασματικό τρόπο, 
χωρίς συντονισμό. Επιπλέον, η Κυβέρνηση δεν φαίνεται ικανή να 
εφαρμόσει αποτελεσματικά τα μέτρα που η ίδια έχει αποφασίσει, 
ενώ υπάρχουν πολλά παραδείγματα υπαναχώρησης της Κυβέρνησης 
από τις αρχικές της θέσεις σε κρίσιμα θέματα οικονομικής 
πολίτίκής.

Το οικονομικό πρόβλημα της χώρας έχει όχι μόνο οξύ καί 
πιεστικό χαρακτήρα αλλά δημιουργεί κοινωνικές αδικίες καί 
ανισότητες που έχουν πάρει διαστάσεις απαράδεκτες. Ολο σχεδόν 
το βάρος της οικονομικής σταθεροποίησης έχει εναποτεθεί στην 
εισοδηματική πολίτική. Νομίζω ότι είναι γενικά αποδεκτό ότι, 
κάτω από τις σημερινές συνθήκες καί τους περιορισμούς που



επιβάλουν τα τεράστια ελλείμματα του δημόσιου τομέα, το κύριο 
βάρος της οικονομικής σταθεροποίησης πρέπει να το αναλάβει η 
δημοσιονομική πολιτική.

Παρόλο που η ανάγκη να μειωθούν τα υπέρογκα δημοσιονομικά 
ελλείμματα που αποτελούν σοβαρό εμπόδιο για την βελτίωση της 
οικονομικής κατάστασης, αναγνωρίζεται από την Κυβέρνηση, δεν 
έχουν γίνει. και πολλά πράγματα προς την κατεύθυνση αυτή τόσο 
στην πλευρά των δαπανών όσο και των εσόδων του κρατικού 
προϋπολογισμού (ανασυγκρότηση προϋπολογισμού, αναμόρφωση του 
φορολογικού συστήματος, έλεγχος δαπανών). Στην πραγματικότητα 
δεν υπάρχει η πολιτική βούληση για τις θεμελιώδεις αλλαγές που 
απαιτούνται στη δημοσιονομική πολιτική για την μείωση των 
ελλειμμάτων: πάγωμα διορισμών, διεύρυνση της φορολογικής 
βάσης, περιορισμός της φοροδιαφυγής, κατάργηση φορολογικών 
απαλλαγών και άλλων προνομίων ορισμένων κοινωνικών ομάδων 
πίεσης, πάταξη της διαφθοράς και αύξηση της 
αποτελεσματικότητας των ελέγχων των φορολογικών αρχών.


